

随着推广阿米巴经营模式是销售企业在市场竞争中的重要尝试，也是深化改革的重要手段。2020年以来，各销售企业坚定落实集团公司党组部署和销售公司要求，立足加油站终端，进一步统一思想，进一步完善体系，进一步提升素质，进一步精简激励，进一步科学统筹，进一步营造氛围，集中人力、物力、财力，全力以赴打造中国石油阿米巴经营模式“升级版”，助力企业提质增效。



截至6月底，陕西销售公司已有804座加油站引入阿米巴经营，今年上半年纯枪销量同比增加9.45万吨，其中20座实现纯枪销量、税前利润同比双增。图为陕西销售铜川分公司东环加油站加油现场。该站6月纯枪毛利环比增长14.8%，非油毛利提升56%。石油贾红焰/摄影报道

江苏销售：用好“三件宝”打造“本土化”

将每座加油站作为独立利润中心，全口径量化考核单站效益，提升全员精益算账意识。

中国石油网消息（通讯员陈星宇黄大群杨帅）7月18日，在江苏销售南京分公司浦口加油站，站长经理、“巴长”张诗琳根据暑期旅游季的油品需求情况，结合单站时间价值，在确认短期内总用工时及营销支出不易改变的情况下，组织员工全力开发旅游客户。今年上半年，油品销量同比增长21.3%，非油收入同比增长34.6%，单位时间价值从56.32元/小时上升至73.94元/小时。这是江苏销售公司推动阿米巴经营模式“本土化”，实现全员营销全员创新的一个缩影。

江苏销售公司根据三年开展阿米巴经营模式的试点经验，在2022年开始应用即时薪酬系统机制、战斗报表、阿米巴班组“三件宝”，将每座加油站作为独立利润中心，建立单站关键业绩指标评价体系，全口径量化考核单站效益，激发全员创效活力，实现了全员主动意识、创效能力、队伍活力三大提升。

自从江苏销售公司应用即时薪酬机制后，全员达成以贡献、想增收的共识，营造了比学赶帮超氛围。例如，在2022年底，新桥科技园加油站的油品销量实现增长，“巴长”准备向公司申请增加用工人员，遭到“巴员”的一致反对。大家积极优化排班，提高效率，在汽油环比增量11.3%的情况下保持用工人数不变，人均劳效显著提高，“巴员”工资实现大幅增长。

江苏销售公司突破原有系统限制，积极建立健全各级阿米巴及“巴长”的价值核算体系，构建“简便录入、一键核算”的数据模型，形成以单位时间价值为主要内容的阿米巴战斗报表，确保实现单站成本最小化、效益最大化。通过运用战斗报表，每座站、每名员工的精益算账意识显著增强。

江苏销售公司还改变自上而下定指标、分任务的做法，通过班前会定目标、班后会算价值、“巴长”及时点评，激励员工每天定个小目标、每天进步一点点，最终实现整体业绩大提升。公司单位时间价值从阿米巴改革前的51.36元/小时上升到目前的96.99元/小时，增幅达89%。

应用“三件宝”以来，江苏销售公司全员营销、全员创效的潜力被充分激发，单位时间价值和员工收入得到提升，而且加油站实现了量效双收。今年前6个月，该公司当月当季盈利累计超过1200万元。

云南销售：全链条销售提升内生动力

800多座加油站划分为128个阿米巴团队，建立与市场直接挂钩的核算制度，全员参与经营管理。

中国石油网消息（特约记者曹军通讯员李伟杰）记者从云南销售营销分公司获悉，上半年，这个分公司通过阿米巴团队梳理区域内的煤矿、物流、电力、基建等行业，新开发直销客户35家，月平均新增销量1300吨，直销新客户开发数量排名全省第一，这是云南销售运用阿米巴经营模式管理模式的一个生动实践。今年上半年，云南销售核心经营指标实现“双过半”，整体发展呈现蹄疾步稳的良好态势。

近年来，云南销售以“划小核算单元，激发内生动力”为导向，以提升销量、效率、效益为核心，将800多座加油站划分为128个阿米巴团队，建立与市场直接挂钩的核算制度，全面推进阿米巴团队经营模式，形成全员参与经营管理的良好局面。

在统一思想方面，云南销售公司市场营销部、非油部、人事部、财务部等专业条线聚焦目前站库运营管理中存在的问题，从顶层设计解决方案，取长补短，创新优化，充分挖掘基层阿米巴运营管理先进经验做法，进一步探索阿米巴经营模式模式的可操作性。

在完善体系方面，云南销售公司对量效率（销量、效益、效率、薪酬）工具优化、薪酬考核激励、人才赋能计划等方面进行深入探索，开发出加油站模拟核算系统，经营数据及效果通过图表形式实时展现，进一步提升了公司的经营水平。其中，文山分公司平远4座站自实施阿米巴团队管理以来，销量提升27%，可控费用下降23.7%，人均劳效提升58.02%。

在科学统算方面，云南销售公司坚持“以量定编、以编定资、以量效取酬”的分配原则，科学测算升油量/量以确定工资标准。同时，对加油站员工的工资实行每旬清算，按月结算，增强激励的及时性和有效性，提高了员工对工资的感受度，强化了员工对变动付出的获得感。

在提升素质方面，云南销售公司召集所属地市公司的优秀阿米巴“巴长”，参加高技能人才技术技能交流会，交流阿米巴管理经验。同时，通过“走出去、引进来”的措施，向商业银行头部企业学习先进的阿米巴管理措施，拓宽视野，夯实管理基础。

据了解，云南销售公司将提升两级机关的服务能力，继续对阿米巴团队给予服务和技术支撑，提供强有力的后勤保障，助力企业高质量发展。

湖北销售：单站承包主动控员提效

精耕细作小站阿米巴承包方案，在提量、增收、降费、创效、控员等方面下功夫。

中国石油网消息（通讯员鄂宣）从不支持到勉为其难地帮忙，再到逢人就夸“她能干”，湖北销售江汉分公司金港加油站承包人平哥对婆婆的变化在脑海里乐在心里。今年上半年，金港加油站油品销量同比增长23.89%，非油收入同比增长14%；平哥承包金港加油站后，收入同比增长38.61%。这是江汉分公司精准制定小站阿米巴承包方案，在提量、增收、降费、创效、控员等方面取得初步成效的一个缩影。

促发展，严细和举重引轻。承包初期，江汉公司为解决承包人“不会、不懂”的问题，组织开展党员专项帮扶23人次，帮助解决承包站问题14项。承包人逐步放下思想包袱，树立了工作信心。分公司制定小站承包经营“减负计划”，梳理工作减负清单共12条具体措施，逐项优化调整，使承包人能够轻装上阵，安心经营。全面排查解决承包站设备设施问题6项，打破传统固定排班，推行按峰谷时段排班，优化营业时段及排班18站次，提升了承包站经营效益。

保稳定，人员优化提劳效。江汉分公司按照“增人不增资、减人不减资、增效必增资”的原则，综合定编定员标准，充分考虑承包站实际设定上限，增减人员由承包人自行决定，将承包站工资总额与量效费完成情况挂钩，确保奖惩分明。按照“先就近、再属地、后辖区”的原则，妥善分流安置员工27人，保障了员工队伍稳定。建立共享机制，制定《共享员工管理办法》，建立共享员工资源库，按计划配，充分发挥人力资源最大价值。承包经营后，优化用工28人，人均劳效较同级站点高130%，同比提升143%。

扩放权，油站量效齐增长。江汉分公司实行承包人负责制，赋予承包人“5+N”项权利，承包人工作热情持续高涨，积极在站内值班值守，带头开发站外客户，新增零售客户11家、贡献销量113吨。新增非油客户15家，在沔阳、剅河两座加油站和生活馆便利店搭建全员营销平台，分阶段制定专项单品奖励方案，开展班组竞赛和月度典型评选活动，员工开拓营销热情明显提高。建立承包站费用节约分成、超支扣减和利润超量奖励机制，承包人跨站经营逐步从“我要跨”向“我要跨”快速转变。18座承包站费用普遍降低，较目标值节约近72万元，同期降幅达14%，同比亏亏近250万元。

广西销售：四维试点释放经营动能

明确“统分算奖”思路，全面执行“四核定”“四放权”“四达标”“四受控”，形成“阿米巴共同体文化”。

中国石油网消息（特约记者张素娟）7月19日，在梧州市梧州供水厂的钢铁车间，广西销售梧州分公司答龙阿米巴团队的唐丽君、董欢等5名“巴员”正在为客户提供送餐套餐和家庭用品，这一单的销售收入占当日非油销售收入的63%。这是广西销售推行阿米巴经营模式试点的一个生动实践。1至6月，广西销售阿米巴试点的油品销量同比增长36.45%，非油销售收入同比增长51.24%。

2020年，广西销售公司深入学习借鉴阿米巴经营理念，充分结合自身实际，探索经营思路转变。今年年初，广西销售充分结合地域、规模、员工等因素，在南宁、梧州、北海3家地市公司推行阿米巴经营模式试点，以整合、联合、单独等不同模式深化试点片区阿米巴。明确“统分算奖”四维试点思路，全面执行“四核定”“四放权”“四达标”“四受控”，形成“阿米巴共同体文化”，释放高质量发展新动能。

作为试点单位之一，梧州分公司以片区党支部为载体，选取支部内的龙圩、林水、四合、隆兴4座站点组成苍龙片区阿米巴，并明确了“五统一”，即团队统一管理、人员统一调配、客户统一维护、策略统一协调、费用统一控制；明“四共享”，即人员共享、客户共享、考核成果共享、费用共享，积极探索“统分算奖”四维试点思路，即成立阿米巴经营推进小组，每月召开专项工作会议，结合上一阶段油非销售、权利赋能、员工收入变化等情况，研究调整相关激励机制和指标细化。对阿米巴销量、用工、费用、标准化量化核定，明确用人选择权、薪酬分配权、费用支配权、差异化营销权。建立《指标任务分解表》《阿米巴利润测算模型》《客户开发量效测算》《费用日监控表》等一套阿米巴测算表单，“巴”内员工利用表单对每日的销售、折扣进行日常跟踪、监控，算好“经营账”。突出“巴长”薪酬分配权，设置专项奖励标准，充分调动员工积极性，持续提升人工劳效和经营效益。

“每个人都转变了经营服务理念，效益意识更强了，‘巴长’每日通报经营数据，还给我们算收入账，真是越干越有劲！”推行阿米巴经营模式试点以来，梧州分公司龙圩阿米巴的员工们尝到了甜头。

据了解，广西销售将持续在经营管理中应用阿米巴理念、方法，把阿米巴经营作为“双低站”治理、提质增效、扭亏解困的新模式新路径，推动阿米巴经营模式试点单站核算，“五项权利”落实、绩效激励、全员营销等工作有机融合、协同推进。

安徽销售：连片连线扩大市场份额

每个阿米巴制定“1+N”运行方案，实现加油站单站创效、运营能力、员工收入的提升。

中国石油网消息（通讯员朱秀娟）“老板，来漱这个组合吧，有饮料有零食，还送电子券。”自6月份的工资收入大幅增长后，安徽销售宿州分公司城东加油站员工周兰更加积极地向进站加油的客户开口推销非油商品。这是宿州分公司推行阿米巴经营模式带来的新变化，越来越多的员工像周兰一样主动开口营销。今年上半年，宿州分公司阿米巴试点利润同比增幅达104%，油品销量同比增长39%，非油收入同比增长3%，员工收入同比增长22%。

作为安徽销售阿米巴经营模式的试点单位，宿州分公司结合站点区域位置和实际情况，成立了符离、宏碗等16个连片连线阿米巴，每个阿米巴制定“1+N”运行方案，实现加油站单站创效、运营能力、员工收入的提升。

以符离巴为例。宿州分公司在实践中充分发挥以“家”和“文化”领航阿米巴团队建设的作用，依据各个站点的油品主攻方向和客户群体分类，将合适的客户引流到合适的站点，达到市场份额总体提升，充分发挥出“腾笼换鸟”的作用。卖油加油站是一站问式营业站点，柴油日均销量为2吨。为实现“巴”内协同发展，符离巴将符北加油站日均消费1吨的柴油固定客户引流至其沟加油站，使得夹沟加油站的日均销量提升至3吨；符北加油站则利用营销活动，吸引新的客户群体进站，日销量稳中有升，员工工资增幅达30%。“枫桥经验”也在符离巴体现得淋漓尽致。符离巴“巴长”王冠军遇到问题喜欢琢磨和钻研，如更换洗手池、粉刷围墙、机房内部分管口封堵、加油机内部小维修等，他都能一一解决，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

宏碗巴成立后，采取传帮带、师带徒等方法，向员工传授总结提炼的“家”和“文化建设、柴油提量、六步法”等客户开发和维护技能，带动偏远小站捷量增效。同时，进一步增强员工的算账意识和自主创新能力，为广大市场份额提供支撑。

自推行阿米巴经营模式以来，宿州分公司坚持问题导向、目标导向，并结合站点实际，多维度开展“家”和“文化建设，培养员工主人翁意识，做精做细始级阿米巴经营。

福建销售：放权赋能点燃创业热情

引导团队充分用好“用人权、分配权、经营权、费用权”四项权利，逐步破解“人怎么用、钱怎么挣、蛋糕怎么分”三大难题。

中国石油网消息（通讯员郑艺菱）7月18日，福建销售公司经营分析会传来消息，今年1至6月，漳浦职业经理人团队作为职业经理人阿米巴模式试点团队，实现汽油同比增量15.7%、柴油同比增量57.5%，非油同比增收47.5%，发卡同比增长246.7%，为公司深入推广阿米巴经营模式开了好局。

福建销售公司于2020年引入阿米巴经营理念，打造并站管理模式。2022年，该公司创新试行了职业经理人阿米巴模式，紧紧围绕“放权赋能、量化核算、全员激励”等核心要素，引导团队充分用好“用人权、分配权、经营权、费用权”四项权利，逐步破解“人怎么用、钱怎么挣、蛋糕怎么分”三大难题，深度释放加油站提质增效活力。

用好用人权，聚人赋能显本领。福建销售公司把优秀人才安排到更有潜力、更高效的加油站，创造更大价值。将开口营销能力较强的人派到有潜力的加油站，起到示范作用，让营销经验丰富的人带头开发客户，提高成功率。优化调整后，团队抱团行动，人均劳动效率提高45%。

用好分配权，发挥绩效“光合作用”。福建销售公司将其二次分配与经营指标高度融合，做到量化、简单化、可视化。通过4次调整，各成员之间的绩效分配相对独立又互相关联，推动全员主动研究销售策略、主动分享销售经验、主动关注客户需求、主动分享客户资源，带动经营效益稳步向好。

用好经营权，强化员工算账意识。福建销售公司本着“事前算赢”的理念，深挖创效潜能。以漳浦职业经理人团队为例，该团队开展4期精准营销活动，借助电子券营销，让优势商品更有优势，实现以非养非、以非促销，推动油非收入大幅增长。在城关加油站，员工积极参与经营，分析客户消费特点。针对摩托车客户进店少的情况，该站在现场增设3台非油小推车，推行“黄金30秒”销售法则，实现油非收入增长。

用好费用权，坚持降本增效。本着“一切费用皆可降”的理念，福建销售公司安排专人统筹管理，将有限费用向营销活动倾斜，并控制办公费、差旅费等5项费用支出。

目前，福建销售公司的职业经理人阿米巴已达到4个、涉及28座加油站，与2020年相比，福建销售公司2022年总销量增长11.8%，销售收入增加近2亿元，增幅超过35%。

